
 

  

सहसंवेदना सवेक्षण : माहहती 
संकलन व ननष्कर्ष 

आपण सारेच एकविसाव्या शतकात आहोत. या काळात महहला आणण तयाांचे प्रश्न हे पूिीच्या तुलनेत कमी झाल ेआहेत, महहला 
सबल झाल्या आहेत अस ेिारांिार साांगण्यात येते. परांतु महहला आजही पूिी इतक्याच सुरक्षित अथिा असुरक्षित आहेत का याचा 
विचार करता We 4 Change ने एक सिेिण करायचे ठरिले. दोन गटात सिेिण करताना िय िर्ष १८ ते २५ आणण िय िर्ष २५ ते 

िरच्या ियातील महहलाांचा अभ्यास करण्याचा ननर्ाषर केला. हा ननर्ाषर प्रामाणणकपणे महहलाांचे प्रश्न समजून घेण्यासाठी आणण 

तयाांची सद्यस्थथतीच नव्हे तर मनःस्थथती समजून घेण्यासाठी होता. 
िय िर्ष  १८  िर्ाषपासून ६० िर्ाषच्या ियोगटातील ६०९ महहलाांनी फॉमष भरल.े  याचाच अथष १९६० च्या दशकाच्या आसपास जन्मलेल्या 
महहलेपासून ऐन तारुण्याच्या उां बरठ्यािर असलेल्या म्हणजे सार्ारण २००५ पयंत जन्मलेल्या वपढीने पण थरी म्हणून आपल े

अनुभि नोंदिले आहे.  म्हणजे या अभ्यासात नियुिती, तरुणी, मध्यमियीन महहला ते आता िृद्र् महहला (ससननयर ससटीझन) या 
किेत मोडणाऱ्या थरी िगाषने सहभाग नोंदविला आहे 

   या सिेिणात प्रामुख्याने महाराष्ट्रात राहणाऱ्या मुली ि स्थरया याांचा अभ्यास करण्यात आला. याकररता सांपूणष महाराष्ट्रातून फॉमष 
भरल ेगेल.े सोलापूर, कोल्हापूर, गोंहदया, अहमदनगर, ठाणे, गडचचरोली, नासशक, पुणे, िर्ाष, यितमाळ, भांडारा, गडचचरोली, मुांबई, 

चांद्रपूर, नागपूर, नाांदेड, पनिेल, अकोला यासह मध्यप्रदेश,  कनाषटक, पांजाब, हररयाणा, अांदमान अशा विविर् राज्यातून  एिढेच नव्हे 

तर ऑथरेसलया, थिीडन अशा देशातूनही अनेक ांनी आपल ेमत नोंदिणारे सिेिण परक भरल.े परांतु असा दथतािेज जमा करताना 
फॉमष भरणाऱ्या महहला अथिा मुलीचे मूळ हे महाराष्ट्रात असले पाहहजे असा भौगोसलक ननबंर् अभ्यासकतयांनी घातला होता. 
 या सांपूणष प्रक्रियेत कुठल्याही महहला/मुलीला थितःचे नाि, पत्ता, ओळख साांगण्याची गरज नव्हती. तयामुळे या महहला अचर्क 

मोकळेपणाने हा फॉमष भरू शकतील असा अांदाज होता.  याबाबत काही ननरीिणे पुढच्या भागात येतीलच, परांतु घडून गेलले्या 
घटनेबाबत क्रकां िा छेडछाड, अपमान, र्मक , बलातकार अशा कुठल्याही प्रकारे थितःिर झालेल्या अन्यायाबद्दल आजही 
मोकळेपणाने समाजात बोलण्याची मानससकता अद्याप महहलाांची नाही. खरेतर अन्याय करणारा व्यक्ती हा थितः दोर्ी आहे, अशी 
सतयपररस्थथती असताना महहला मार झालेल्या कृतयाकररता क्रकां िा घटनेकररता थितःलाच जबाबदार मानतात. ही जबाबदारी 
अथिा तयाचे ओझे आयुष्ट्यभर मनािर घेऊन कुढत राहतात.    

 यासशिाय काही जणीांनी अस ेअनुभि येऊनही ते फॉमषमध्ये सलहहण्याचे टाळल.े सार्ारणतः तीस ते ३५%  महहलाांनी आम्ही अस े

अनुभि घेतलेच नाही असे उत्तर फॉमष मध्ये सलहहले असले तरीसुद्र्ा काही उपप्रश्न आहेत, ज्यात तयाांनी तयाांच्यािर झालेल्या लैंचगक 

छेडछाडीचा पुसटसा उल्लेख केला आहे. याचे वििेचन आम्ही प्रश्नाच्या  अनुर्ांगाने पुढे केल ेआहेच.  पण या मानससकतेला दोर् 

देण्याचे अभ्यासक म्हणून टाळले. यामागे समाजाचे दडपण आणण अस ेअनुभि व्यक्त न करण्याचे  सांथकार कारणीभूत आहेत, हे 

समजून घेतले.  
या फॉमषचा दसुरा भाग महहलाांना कायद्याची माहहती आहे का यािर होता. या अभ्यासाच्या ननष्ट्कर्ाषतून समाजात कायदे, प्रशासन 

आणण सुव्यिथथा याबाबत मोठ्या प्रमाणात अज्ञान असल्याचे लिात आले.  कायदा बनतो, योजनाही येतात पण ज्याांच्यासाठी तया 



बनल्या आहेत, तयाांना तयाचा लाभ घेता येत नाही. कारण तया लोकाांपयंत पोहोचतच नाही.  तयाचा पूणाषथाषने प्रचार-प्रसार, 

जनजागरण करायला हिे. हे या अभ्यासाच्या अनुर्ांगाने लिात आले. आणण यातून महहला अतयाचार प्रनतबांर्ाबद्दल बोलणारा 
आणण तयाांच्या थिजाणणिा विकससत करणारा असा हा  अतयांत महतिाचा अभ्यास ठरेल, हे जाणविल.े 

कायदा-सुव्यिथथा याबाबत जाणीि जागतृी करण्याची जबाबदारी शासन ि प्रशासनाबरोबरच सामास्जक सांथथाचीही आहे, तयासाठी 
तयाांनी अचर्क कायष केल ेपाहहजे हे लिात आले.   या दथतािेजाचा उपयोग समाजाच्या हहतासाठी करािा म्हणून WE 4 CHANGE या 
सांथथेने पुढाकार घेिून बदलाचे िारकरी होण्याकररता पाऊल उचलले आहे. 

 

या अभ्यासातून खालीलप्रमाण ेननष्कर्ष ननदर्षनास आले.  
** (प्रश्न क्र.  5- आपण आपल्या जीवनात एक मुलगी म्हणून अपमान/अन्याय अनुभवला आहे का?)  

थरी म्हणून असुरक्षितता ही नव्या काळातील महहलाांना अचर्क िाटते. हे प्रमाण 12.1 टक्के पासून िाढून विद्याथी गटात 20.1 टक्के 

झाल ेआहे.   

**  (प्रश्न क्र. 6- पुरुर्ाद्वारे झालेला नकोसा स्पर्ष (बॅड टच) पहहल्यांदा वयाच्या कोणत्या वर्ी प्रथम अनुभवला?) 

60 टक्के मुलीांना बॅड टचचा सामना कर्ी ना कर्ी करािा लागला आहे ही एक चचांताजनक बाब आहे.   

** ( प्रश्न क्रमांक 7- आपणास नकोसा स्पर्ष करणार्‍या व्यक्तीचा वयोगट काय असावा? ) 

 67.5 टक्के महहलाांनी विविर् ियोगटातील पुरुर्ाांकडून नकोसा थपशष अनुभिला आहे.   

  

**(प्रश्न क्र. 8-  आपण अनुभवलेला नकोसा स्पर्ष (बॅड टच) कुणाकडून होता? ) 

 सािषजननक थथळी मुली सगळ्यात जाथत असुरक्षित असल्याचे सिषर  लिात येते.   

**(प्रश्न क्र. 9- नकोसा स्पर्ष / छेडखानी अनुभवल्यावर आपल्या मनात कोणत्या भावना उत्पन्न झाल्या.) 
 छेडखानी अनुभिल्यानांतर मनात अथिथथता असण्याचे प्रमाण विद्याथी गटात कमी झाल े असले तरी अबोल होणे ि कुणाशी 
बोलािेस ेन िाटणे ही भािननक स्थथती िाढते.  

**  (प्रश्न क्र.10-  पुरुर्ाकडून नकोसा स्पर्ष आपण आजवर ककतीदा अनुभवला?) 

नकोसा थपशाषचा अनुभि   25 िर्ांपयंतच्या 57.2 टक्के विद्याचथषनीना अशा अनुभिाांना सामोरे जािे लागल ेआहे ही चचांतेची बाब 

आहे.  ज्येष्ट्ठ ियोगटातील महहला ज्याांची सांख्या 67.8 टक्के आहे अशाांनी नकोसा थपशष अनुभिला आहे.   

** (प्रश्न क्र.11- तुम्हाला नकोसा स्पर्ष (बॅड टच) करणार्‍या व्यक्तींचा हेतू काय असावा?) 

 अपमान, बदला घेणे यातून झालेला नकोसा थपशष नव्या वपढीत अनुिमे 8 ि 3 टक्के िाढल्याचे लिात आले.   

**(प्रश्न क्र.12- आपण खालील पैकी कोणत्या अत्याचाराचा सामना केला आहे?) 

बलातकाराचे प्रमाण दपुटीने िाढल ेआहे.   केिळ ियाच्या 25 व्या िर्ांपयंतच मुलीांनी विविर् प्रकारचे अतयाचार अनुभिले आहेत.   

** (प्रश्न क्र.13- तुम्हाला कुठे सुरक्षक्षत वाटत नाही?) 

सिाषत जाथत असुरक्षित दोन्ही वपढीला रथतयाने एकटे जाताना िाटते.  कामाच्या हठकाणी ि गदीत दोन्ही वपढी समान पातळीिर 

थितःला असुरक्षित समजतात.   

** (प्रश्न क्र. 14-  तुमची छेडखानी झाली/ कुणी नकोसा स्पर्ष ककंवा र्ोर्ण केल ेतर तुम्ही तुमच्या भावना कुणाला मोकळेपणाने 
सांगू र्कता? ) 

 मन मोकळे करण्यास महहलाांना हक्काची जागा आहे का? हे या प्रश्‍नातून समजून घ्यायचे होते.  आजही समाजातील 14.8 टक्के 

तरुणी तर 10.5 टक्के महहला आपल ेमन कुणाजिळही मोकळे करू शकत नाही.   
 

**(प्रश्न क्र. 15- असुरक्षक्षत वाटल्यामुळे तुम्हाला कधी एखाद्या हठकाणी जाणे बंद करावेसे वाटल ेका?) 



 बांद करािेस ेिाटल ेपण करू शकल ेनाही या बाबीत नव्या वपढीत िाढ झाली आहे हे आश्‍चयषकारक आहे.   कदाचचत असुरक्षित 

िाटण्याच्या हठकाणी नाईलाजाने मुलीांना जािे लागत आहे.    

**(प्रश्न क्र.16- तुम्ही अनुभवलेल्या अत्याचार/ र्ोर्ण वा छेडखानीचा पररणाम तुमच्या आयुष्यावर झाला का?) 

 25.5 टक्के महहला अनुभिलेल्या अतयाचार/ शोर्ण िा छेडखानीचा पररणाम जीिनािर पररणाम झाला अस े म्हणतात.  

तयाांच्यासाठी वपअर ग्रुप तयार करून ही बोच कमी करण्याची गरज आहे. तयाांना आर्ार देणे, तया अनुभिातून बाहेर काढणे, तयाबाबत 

सांिाद सार्णे याबाबी पण महत्त्िाच्या आहेत अस ेजाणविले.  
**  (प्रश्न क्र. 17- आजही आपण समाजात मुलींना अत्याचार/ र्ोर्ण यांचा सामना करताना पाहता का?) 

25 िर्ांपुढील ियोगटासाठीच हा प्रश्न विचारला होता. 20 टक्के महहलाांनी अस ेअतयाचार होताना हदसत नाहीत अस ेम्हटल ेअसले 

तरी 79.7 टक्के महहला अस ेअतयाचार होत असताना पाहत आहे, तयाांना ते जाणित सुद्र्ा आहे.   सार्ारण 80 टक्के महहला मुलीांना 
अतयाचार-शोर्णाचा सामना करािा लागतो हे मान्य करतात.  

** (प्रश्न क्र. 18- जेव्हा आपण अन्य मुलींना अत्याचार/ र्ोर्ण वा छेडखानीचा सामना करताना बघता तेव्हा काय भूममका घेता?) 

7.9 टक्के महहला सांकटग्रथत मुलीांना पाहत तर असतील पण तयाविरोर्ात कोणतीही पािले उचलत नाहीत.   

** (प्रश्न क्र. 19- स्रीचे आयुष्यबंधनकारक/ रासदायक आहे व आपण पुरुर् म्हणून जन्मास यायला हवे होते अस ेतुम्हाला कधी 
वाटल ेका?) 

 ियिरे् 18 ते 25 ियोगटात थरीचे आयुष्ट्यबांर्नकारक/ रासदायक आहे ि आपण पुरुर् म्हणून जन्मास यायला हिे होते असे 
िाटण्याचे प्रमाण नव्या वपढीत 11 टक्क्याांनी िाढल ेआहे. याचे कारण शोर्ू जाता नव्या वपढीच्या मनात प्रचांड िैचाररक सांघर्ष असािा 
अस ेिाटते.  

** (प्रश्न क्र. 20- आपण सावषजननक र्ौचालय वापरता का?) 

 शौचालयाची गरज असताना सािषजननक थिच्छतागहेृ उपलब्र् नसणे ही एक मोठी समथया आहे. नैसचगषक गरजेच्या िेळी मलमूर 

विसजषन न केल्यामुळे अनेक रोग उद्भितात. तरुण वपढीला सुद्र्ा या समथयेचे सशकार व्हािे लागते आहे हे अनतशय चचांताजनक 

आहे. 

**(प्रश्न क्र.21- कोणत्या कारणाने आपणास सावषजननक र्ौचालय वापरायची इच्छा होत नाही?) 

 सािषजननक शौचालय िापरण्यास लाज िाटते. तेथे थिच्छता नसते, सुरक्षित िाटत नाही. िापरायचे असते पण उपलब्र् नाही अशा 
अनेक कारणाांनी महहला ि तरुणी सािषजननक शौचालय िापरीत नाहीत असे लिात येते.  

** (प्रश्न क्र. 22- कुणी मागे लागल्यास/ अश्‍लील मेसेजेस पाठवल्यास मुलगी ककंवा स्री कायद्याचा आधार घेऊ र्कते तो कायदा 
कोणता?) 

फक्त 22 टक्के मुलीांनी 354 ही कलम माहहती असल्याचे साांचगतल.े म्हणजेच 78 टक्के मुलीांना या कलमाबद्दल काहीच माहहती 
नाही.   या कलमाबद्दलचे अज्ञान या प्रश्‍नाद्िारे अर्ोरेणखत झाल ेआहे. तयामुळे तयाबद्दल जाणीिजागतृी करणे अतयांत आिश्यक 

आहे. 

**  (प्रश्न क्र. 23- बलात्कारासाठी खालीलपैकी कोणत्या कलमांतगषत गुन्हा नोंदवला जातो?) 

बलातकारासाठी कोणते कलम आहे याची माहहती नव्या ि जुन्या वपढीत 58.7 टक्के ि 58.8 टक्के महहलाांना नाही. दोन्ही ियोगटात 

महहलाांबाबत कायद्याबद्दलचे अज्ञान अर्ोरेणखत होते.  

** (प्रश्न क्र.24.- 498-अ हा कलम कर्ासाठी आहे?) 

कौटुांबबक हहांसाचाराचा सामना महहला सतत करत असतात गांभीर थिरूपाचा कौटुांबबक हहांसाचार लग्नानांतर सुरुिातीचे काही िर्ष 
जाथत प्रमाणात होतो हे लिात घेऊन हा कायदा बनिण्यात आला आहे. पण, जिळपास 60 टक्के महहलाांमध्ये या कायद्याबद्दलचे 
अज्ञान  आहे. Elaborate? 



** (प्रश्न क्र.25- अल्पवयीन मुलींसाठी कोणता कायदा अस्स्तत्वात आहे?)  

पोक्सो कायदा फक्त 27.3 टक्के तरुणीांना माहहती आहे तर फक्त 36.4 टक्के महहलाांना हा कायदा माहहती आहे. बालकाांचे शोर्ण 

थाांबिायचे असेल तर पोक्सो या कायद्याची माहहती सगळ्याांना असणे अतयांत गरजेचे आहे.   

**(प्रश्न क्र.26- स्वतःवर अन्याय झाला म्हणून तुम्ही कधी पोमलसात तक्रार नोंदवली आहे का?) 

 थितःिर अन्याय झाला म्हणून तुम्ही कर्ी पोसलसात तिार नोंदिली आहे का या उत्तरात  तिार नोंदविली नाही चे प्रमाण िाढले 
आहे. ज्येष्ट्ठ ियोगटात ही आकडेिारी 47.2 टक्के होती तर नव्या वपढीत 87.2 टक्के म्हणजे जिळपास दपुटीने िाढली आहे.   

**(प्रश्न क्र.27-पोमलस स्टेर्नला तक्रार नोंदवायला भीती वाटते का?) 

 पोसलस थटेशनला तिार  नोंदिायला भीती िाटते का, याचे उत्तर  विद्याथी गटात 30.3 टक्के तर महहला गटात 32.8 टक्के िगाषला 
आजही पोसलस थटेशनला तिार नोंदिायला भीती िाटते. दोन वपढयाांचे अांतर पाहता यात म्हणािा तसा फरक आढळत नाही.   
** (प्रश्न क्र.28-तुम्ही ममरची स्पे्र वापरला आहे का?) 

94 टक्के मुली ि 97.7 टक्के महहला समरची थपे्रचा िापर करीत नाहीत अस ेया सिेिणात आढळून आले आहे ही, गांभीर बाब आहे.   

एकदा समरची थपे्र चा िापर केला तर आजूबाजूच्या अनेक व्यक्ती काही काळासाठी इतके दबुळे होतात क  ते कोणािर हल्ला करू 

शकत नाही. समरची थपे्रचा इफेक्ट अर्ाष तास ????तरी असतो. समरची थपे्रचा िापर करून मुलगी र्ोक्याच्या हठकाणाहून पळून जाऊ 

शकतात. समरची थपे्र नतला सुरक्षित हठकाणी जाण्याची सांर्ी देतो. समरची थपे्र फार महाग नाही आणण तो घरी सुद्र्ा बनिता येतो. या 
अतयांत महत्त्िाच्या समरची थपे्रबद्दल मुलीांना माहहती नाही.  
** (प्रश्न क्र. 29- स्री म्हणून तुम्ही अनेक गोष्टी करू र्कत नाही आणण सुरक्षक्षत नाही हे तुम्हाला कोण सारख सांगत?) 

 18 ते 25 या ियोगटातील 16.8 टक्के मुली अस ेसाांगतात क  थरी म्हणून तया अनेक गोष्ट्टी करू शकत नाही आणण सुरक्षित नाही,  
असां तयाांना कोणीही कर्ी साांचगतलां नाही. याचाच अथष असा क , 83.2 टक्के मुलीांना कोणीतरी सतत साांगत असतां क , तया थरी 
म्हणून अनेक गोष्ट्टी करू शकत नाही आणण सुरक्षित नाही. कुटुांब (34.8 टक्के), समाज (62.2 टक्के), सशिण पद्र्ती द्िारे 10.8 

टक्के मुलीांना साांचगतले जाते क , तया थरी म्हणून अिम आणण असुरक्षित आहेत. हे प्रमाण लिणीय आहे.  

 

ही अर्ी अनेक तथ्य संकलने या अभ्यासात पुढे आली आहेत. मुळातून सोबत हदलेला अभ्यास वाचल्यास अर्ा अनेक महत्वाच्या 
बाबी ननदर्षनास आल्या आहेत. ज्यातून समाजाचे खरे चचर उभ ेराहते. या अभ्यासाचा अचधकाचधक उपयोग समाजाला व्हावा, या 
करीता वुई 4 चेंज कटीबद्ध आहे. अचधक माहहती करीता आपण खालील हठकाणी  संपकष  साधू र्कता.   
प्रा.डॉ.रश्मी पारस्कर-सोवनी. 
समन्वयक, वुई  4 चेंज 
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